

■ 天眼聚焦

中国免签“朋友圈”扩大

接住这波流量和机遇 贵州有“招”

自2024年12月17日起，贵州成为外国人过境免签240小时政策适用省份之一，此举为更多外国友人打开一扇了解和体验贵州多彩人文、自然美景的大门。

加入外国人过境免签240小时“朋友圈”，如何接住这波流量和机遇？贵州有“招”。

贵阳机场一站式服务解决需求

贵州日报天眼新闻记者 冷寒楠 李明彬

乘、货币兑换等功能服务咨询柜台，设置了醒目标识，并配备ATM机、功能显示屏等设备，方便旅客办理相关业务和信息咨询。相关单位还将在该区域为国际旅客提供货币兑换、租车约车、交通换乘等服务。

马尼娜表示，贵阳机场将航站楼常用钥匙更新为可进行护照识别键盘，配备了具有英语会话能力的工作人员，便于国际旅客办理手续。国际旅客还能享受外币兑换、租车约车、机场、高铁、地铁、公交一站式换乘服务，提升出行便捷性。

为进一步提升外籍旅客支付便利性，目前航站楼内商业店铺基本实现了Visa、万事达等国际常见信用卡和借记卡支付功能全覆盖，外籍旅客可以享受便捷高效的餐饮和购物服务。

宝藏手册提供打卡指南

汪林静 贺琰竹 贵州日报天眼新闻记者 周雅萌

的服务。此外，还推荐了一些地道餐馆和不同价位住宿选择，确保每位访客都能找到满意的食宿地点，享受贵州特色美食文化。

在旅游休闲部分，手册详细列出贵州主要景点的信息，如黄果树瀑布、荔波小七孔等。考虑到外籍人士对当地交通系统的不熟悉，《指引》详细描述了如何使用地铁、高铁等公共交通工具，让初到贵州的外籍朋友可以轻松出行。

同时，手册也贴心列举了各级政府

外籍游客点赞免签游

贵州日报天眼新闻记者 冷寒楠 李明彬

240小时“朋友圈”非常值得点赞，“我们不用再办理签证就可以过来短途旅行，我觉得很好。”

另据记者了解到，在省通信管理局指导下，3家基础电信企业推出7、15、30天短期电话卡，包含不同档位的语音、短信、流量等业务，并常态化开展机场通信质量保障，为外国游客提供优质通信服务，切实推动过境免签相关工作落地。

■ 天眼漫看

240小时探索神秘贵州

近日，国家全面放宽优化过境免签政策，外国人在境内的停留延长为240小时（10天），贵阳龙洞堡国际机场作为过境免签政策新增适用口岸机场。

贵州开门迎客，在免签的240小时里，外国朋友可以漫步在黔东南的梯田之间，感受那如诗如画的田园风光；也可以穿梭于古镇的石板路上，聆听历史回响。既可聆听侗族大歌的悠扬旋律，也能开怀畅饮苗家的米酒，还可以泡“汤”、滑雪、看候鸟、攀岩登高……

在贵州，每一处景点都有其独特的魅力，等待外国游客前来探索。

贵州日报天眼新闻记者 周滔



享受便捷支付新体验

贵州日报天眼新闻记者 杨阳萌 廖文祥

让外籍来黔人员享受便捷的支付体验，贵州不断优化各项支付服务，提升支付便利性。

今年4月，贵阳龙洞堡国际机场支付服务中心正式启用，外籍来黔人员无需走出机场就能实现外卡刷卡、ATM取现、货币兑换等需求。

随后，省内梵净山、小七孔、万峰林等各重点景区相继设立起了14个外币兑换点，填补了各景区的外币兑换业务空白。

在西江千户苗寨景区内，前来旅游观光的外国游客对苗族文化元素特色产品产生浓厚兴趣。他们购特色银饰、品地道美食、拍苗寨写真、寄明信片，通过POS机刷卡、扫码、现金等方式完成了支付。

自优化支付服务工作开展以来，中国人民银行贵州省分行联合贵州省文旅、商务等12个相关单位印发《贵州省进一步优化支付服务提升支付便利性实施方案》，从优化银行卡受理环境、提升外籍来黔人员外币兑换服务、改善现金使用等八个方面提出具体措施，统筹力量打通支付堵点。

“刚开始我也担心，在兑换外币和支付时会不方便，但是来到这里后，我刚才就换了人民币，非常方便。”受中国人民对外友好协会邀请，由中美青少年学生交流协会组织的美国青少年“青春同行”华盛顿代表团近百名师生来到贵州西江千户苗寨，团员Johnnie向记者展示他刚换到的人民币。

中国人民银行贵州省分行支付结算处支付管理科科长蒋昕告诉记者：“我们不仅在贵阳龙洞堡国际机场等省内人流量较大的交通枢纽布放支持外卡取现的自动取款机(ATM)、外币兑换自助机，还推动省内4A级以上旅游景点和4星级酒店实现外卡受理，基本满足外籍来黔人员在‘食、住、行、游、购、娱、医’等场景的支付服务需求。”

截至11月末，全省共有445万商户可受理外卡。17家全国性银行的自动取款机(ATM)均支持外卡取现。全省外币现钞兑换银行网点达360家，外币代兑机构为56家。

从12月21日起，周末便成为了遵义市汇川区海龙屯土司小镇的赶集日。

在海龙屯集市，吆喝声、谈笑声此起彼伏，蔬菜、花生、干辣椒、香豆腐、土豆片等农特产品应有尽有。这里的烟火气为周边居民带来便利，也让优质农特产品更快“出屯”。

12月21日一早，78岁的左安强背着中药、糊辣椒面、黄豆等农特产品来到海龙屯集市。瞄准摆摊“黄金地段”，她迅速摆好摊位。

“我家离这里有三里地左右，走路二十几分钟就到了。今天是赶海龙屯集市的第一场，热闹得很，两个小时我就卖了100块钱。”谈到海龙屯集市开街，左安强赞不绝口。

她平时喜欢进山挖点中药，家里还养了鸡。“以前我们赶集只有去高坪街

好吃好逛又好耍

周末来海龙屯景区赶集

汇川区融媒体中心 王冬娅 陈立果

海龙屯景区为什么把周末定为赶集日？

道，难得等车，现在‘家门口’就可以做买卖，很巴适。”

除了有左安强这样的本地摊主，集市还吸引不少邻近县区的商贩。“我做香豆腐有六七年了，哪里有赶集，我就去哪里卖。”来自绥阳县的摊主林明，在抖音上看到海龙屯可以赶集，还不收摊位费，就赶过来了。“现场氛围不错，游客也多。”

海龙屯集市开街之日恰逢冬至，当天，80岁以上的老人在集市可以免费吃羊肉粉。

这得从景区商户于志慧说起。去年9月23日，于志慧在景区开始经营店铺，一年多来，她发现不少游客在景区想买土特产却买不到。附近村民想卖点自家种的粮食和小吃，又缺乏售卖平台和渠道。

考虑到周末景区游客较多，她向景区提出周末设立海龙屯集市的建议。让她惊喜的是，景区也有此意。经过两个多月的筹备，海龙屯集市顺利开街。遵义市民罗勇曾多次到海龙屯景区游玩，21日一早，他就到集市看热闹，“很有记忆中的感觉，非常接地气、非常热闹！”罗勇买了很多土鸡蛋和新鲜蔬菜，“希望集市能长期开下去。大伙都希望周末有个好去处，能吃能逛还能买。”

“赶集活动是景区探索‘文旅+农业’的一次尝试，以后每周末都会持续开展。景区会全力做好集市管理、交通疏导、环境卫生等各方面工作，为乡亲们营造一个舒适方便的赶集环境。”传奇文化（贵州）景区运营管理有限公司营销部工作人员赵佳丽说。

■ 云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

近日，在贵州龙里经开区冠山工业园的贵州独树林路标涂料有限公司生产车间内，工人正加紧生产标线涂料产品。得益于智能化设备的引入，企业日产量最高可达500吨。目前，主打产品热熔标线线和双组份标线线等产品在贵州省内的市场份额占比50%左右。

贵州独树林路标涂料有限公司是龙里一家新型企业，主要从事各类路面标线涂料的生产、销售及施工。公司总经理曾曾威介绍：“我们的产品辐射云南、贵州、四川、广西等地，也走出国门参展。如今还增加了国内最好的乘用车划线线车和双组份划线线设备，已施工近20万立方米。”目前，公司全年3000万元的销售任务已基本完成。

“选择龙里是因为良好的营商环境和后续的优质服务，落户一年就将25亩的生产基地建成投产。接下来，我们将不断探索打造以材料生产、大型智能化施工设备为一体的产业链，满足客户对于标线工程的全方位、多元化需求。”曾曾

政府上门问需 优化营商环境

多家创新型企业在龙里安家了

龙里县融媒体中心 罗小春 刘匀龙

威说。

创新是引领发展的第一动力。依托龙里良好的创新发展环境，今年6月，贵州弘荣煜新能源科技有限公司开工建设二期甲醇汽车燃料、民用醇基燃料生产扩建项目，计划建设年产25万吨M100甲醇车用燃料及醇基燃料自动化灌装生产线。截至目前，项目已完成总进度的70%。

该公司作为龙里县的创新型企业之一，去年成功入选贵州省“专精特新”中小企业名单。一直致力于研发甲醇车用燃料新品，延伸产业链条，产品主要供应贵阳、铜仁、毕节、安顺、凯里等地出租车使用。

“产品清洁、高效、安全、环保，希望能销售到更多地方，满足新能源汽车用户的需求。”公司总经理高敏恒说，公司二期项目预计在2025年5月完工，“我们一期可以储存2600吨甲醇原料，二期可以储存8000吨。二期建好后，可以保供贵阳市出租车一个月的用量。”

企业创新发展除了自力更生和不懈努力，也需要地方党委、政府的大力培育和扶持。龙里县各职能部门结合入驻企业特色，主动上门服务，不断挖掘企业创新潜力，助力企业转型、发展提质。

“鼓励企业进行技术创新、设备改造、品牌培育，今年共为龙里工业企业申报工信专项资金3000余万元，获批创新型中小企业10户，‘专精特新’企业6户，省级‘小巨人’企业2户。”龙里县工信局副局长刘荣海说。

现在，龙里县除了吸引华润雪花、达利食品等多家知名企业落户，今年还新增入库一均电器、贝佳科技等优质工业企业，培育了贵州瑞和制药、贵州金马包装等企业创新转型。

目前，龙里在库规模工业企业总数达154户，其中，创新型中小企业达27家，“专精特新”企业达22家，专精特新“小巨人”企业3户。今年1到11月，全县累计上报规模以上工业总产值84.39亿元，较去年同期增长126亿元。

■ 天眼看点

六盘水市盘州市

蓝莓不沾土 冬季结果实

本报讯（盘州市融媒体中心 万文贤 摄影报道）天气寒冷，常规种植的蓝莓早已进入休眠期，而六盘水市盘州市刘官街道三角田居委会大棚内的蓝莓正花繁叶茂，果实累累。这是三角田居委会引进客商进行的大棚无土栽培蓝莓。

“蓝莓从云南引进，是西班牙进口品种，可以长到一分硬币大小。我们首次采取这种种植方式，属于无土栽培里的营养液栽培。”三角田居委会蓝莓无土栽培技术顾问彭昌松告诉笔者。

大棚无土栽培蓝莓在云南弥勒等地比较常见，技术成熟，销路畅通，经济效益可观，亩产值一般在10万元左右。客商之所以选择到刘官街道三角田发展该项技术，主要是因为该地大棚等硬件资源较好，盘州的营商环境、自然环境、交通条件等也很给力。

截至目前，三角田居委会已种植蓝莓50亩，计划发展到300亩。



大棚无土栽培蓝莓。

安顺市关岭自治县

直播间里的招聘会

本报讯（关岭自治县融媒体中心 聂疆）近日，在安顺市关岭椒源食品有限公司，一位主播拿着手机，通过直播加工车间的方式，让线上求职者更直观地了解企业的基础设施设备及工作环境。

今年以来，关岭积极开展线上招聘活动，通过网络直播方式向广大求职者介绍用工企业情况，推介就业岗位，助力更多求职者踏上就业之路。“线上直播对企业来说可以精准招聘，又能扩大企业知名度，让更多求职者知道关岭本地企业。对求职者来说，可以精准匹配到自己想要的工作，了解厂区环境。”关岭自治县零工市场渠道经理余万芸介绍。

关岭线上招聘活动由花都区人力资源和社会保障局、关岭自治县人力资源和社会保障局联合主办，已为10多家企业进行了招工。

“接下来，针对关岭本地企业，每周都会举办线上直播招聘会。”余万芸说。

铜仁市印江自治县

水好了，鸟就来了

本报讯（印江自治县融媒体中心 田林）12月20日，在铜仁市印江自治县城区河段和南湖水面，红头潜鸭、凤头潜鸭、白骨顶鸡等水鸟不时出现。

它们时而将头潜入水中，给冬日寂静的湖面增添了几分生趣，时而扇动翅膀追逐鱼虾，时而漂浮在水面梳理羽毛悠闲自得。

近年来，铜仁市印江自治县加大境内大小河流、湖泊保护力度，生态环境得到明显改善，鱼虾成群的河流、湖泊，迎来众多珍稀水鸟扎堆栖息，成为当地一道靓丽的风景线。

印江严格落实河长制，相继出台了《印江河保护条例》、《印江河库保护管理综合执法工作方案》，建立市县乡三级河流“一河一档”考核机制，形成了共建共治共享河流治理新格局。生态环境逐年好转，河道水质优良鱼虾成群，为水鸟提供了充足的食物。

遵义市桐梓县

万亩椪柑熟了

本报讯（桐梓县融媒体中心 王华泰）遵义市桐梓县新站镇万亩椪柑迎来丰收季。12月20日，新站镇农里村向阳组，郁郁葱葱的椪柑林遍布山头，阵阵柑香沁人心脾。

“今年我家的椪柑长势还可以，预计收入7万多元。”果农张启横手持剪刀，穿梭在果林之中，不一会就摘满了一背篓。

新站镇发展椪柑产业已有40多年历史。每年一到椪柑丰收季，就有重庆、遵义、贵阳等地游客，自驾到椪柑林里体验采摘乐趣和感受丰收的喜悦。

“我每年冬天都要到新站买新鲜的椪柑。”重庆市南岸区游客张女士赞不绝口。这两年，通过直销和网络销售，当地把椪柑销往上海、北京、广州、成都、重庆、贵阳等地。

为做大做强椪柑产业，新站镇因地制宜，发展椪柑产业15万亩，加大对果农的椪柑种植和管理技术培训，实施科技化、规模化种植。2023年，万亩椪柑给村民带来5000多万元经济收入。

黔西南州望谟县

体验扎染文化魅力

本报讯（望谟县融媒体中心 黄朝）12月17日，黔西南州望谟县妇女联合会依托“锦绣计划”巧手经济示范县项目，开展了一场扎染体验活动，吸引100余名女同志参与，感受非遗文化的底蕴。

大家在老师的耐心指导下，发挥想象力和创造力，将手中的布料通过折叠、扭曲、夹紧、绑扎等方式，设计出各式各样的图案造型。随着布料被缓缓浸入染料中，白布逐渐呈现出丰富多彩的图案和纹理。经过一个多小时的精心制作，一件件风格各异、绚丽多彩的扎染作品陆续完成。

学员黄柳觉得扎布的过程最有趣，“通过不同的折叠和捆绑方式，创造出意想不到的图案。这次活动，深刻体会到扎染文化的魅力。”

望谟县妇女联合会副主席岑仕进表示，为推进该县“锦绣计划”巧手经济示范县项目，县妇联开展“感受非遗魅力、体验扎染”技艺活动，让广大女同志体会、传承和弘扬非遗文化。